



ROMÂNIA TRIBUNALUL NEAMȚ

B-dul Decebal nr. 5, Piatra Neamț, 610012
Tel. 0233-212717, Fax. 0233-232363, E-mail: tr-neamt@just.ro
http://portal.just.ro/103/SitePages/acasa_default.aspx?id_inst=103



Nr. 28/42A/2021

Din 06.10.2021

C Ă T R E

NEWS 247 WORLDPRESS

Urmare solicitării dumneavoastră adresată prin e-mail Tribunalului Neamț la data de 02.09.2021, înregistrată sub numărul 28/42A/2021, vă comunicăm informațiile solicitate:

1. **Cristina Florea** – judecător Secția Penală, Președintele Tribunalului Neamț.

2. **Ce instanțe sunt în jurisdicția dumneavoastră?**

Tribunalul Neamț este arondat Curții de Apel Bacău, având în circumscripție judecătoriile: Piatra Neamț, Roman, Târgu Neamț și Bicaz.

3. **Care este situația acestora?:**

Tribunalul Neamț – Secția I Civilă și de Contencios Administrativ, Secția Penală, conducerea instanței și Departamentul Economico-Financiar și Administrativ își desfășoară activitatea în spații închiriate din anul 2008.

La data prezentei, cele două secții menționate anterior împreună cu DEFA și conducerea instanței desfășoară actul de justiție într-un imobil închiriat din data de 10.10.2013 în suprafață de 2.580 mp pentru o chirie lunară în valoare de 61.479 lei.

Secția II Civilă și de Contencios Administrativ și Fiscal își desfășoară activitatea într-un spațiu cu o suprafață de 1.398 mp, aflat în proprietatea Statului Român cu drept de administrare Tribunalul Neamț.

Judecătoria Piatra Neamț își desfășoară activitatea într-un sediu închiriat din iulie 2015, sediu cu o suprafață de 1.725 mp, pentru o chirie lunară de 48.000 lei.

Judecătoria Roman își desfășoară activitatea într-un spațiu cu o suprafață de 2.003 mp, aflat în proprietatea Statului Român cu drept de administrare Tribunalul Neamț.

Judecătoria Tg. Neamț își desfășoară activitatea într-un sediu închiriat din anul 2010, sediu cu o suprafață de 885,76 mp, pentru o chirie lunară de 23.915,52 lei.

Judecătoria Bicaz își desfășoară activitatea într-un imobil cu o suprafață de 1.327 mp, aflat în proprietatea Statului Român cu drept de administrare Tribunalul Neamț.

PROIECTE

Sunt în derulare două proiecte de investiții privind necesitatea și oportunitatea construirii a două sedii de instanțe:

- Palatul de Justiție Neamț (sediul Tribunalului Neamț și Judecătoriei Piatra Neamț)
- Judecătoria Tg. Neamț

Obiectivul de investiții „Palatul de Justiție Neamț” este inclus în „Programul Național de Consolidare a Infrastructurii Instanțelor de Judecată aflate în municipiile reședință de județ”, program cuprins în Memorandumul asumat de Guvernul României în ședința din 10

decembrie 2014, modificat prin Memorandumul din data de 25.05.2016, în baza căruia a fost încheiat Protocolul de colaborare dintre Ministerul Justiției și Ministerul Lucrărilor Publice, Dezvoltării și Administrației din decembrie 2016 privind implementarea programului menționat, prin crearea condițiilor optime de desfășurare a actului de justiție la standarde europene, atât pentru cetățeni cât și pentru personalul instanțelor.

Obiectivul de investiții „Palatul de Justiție Neamț” va fi realizat de către Ministerul Lucrărilor Publice, Dezvoltării și Administrației / Compania Națională de Investiții – C.N.I. S.A., finanțarea urmând a fi asigurată conform procedurilor prevăzute de legislația în domeniu (O.G. nr.25/2001 privind înființarea Companiei Naționale de Investiții – „C.N.I.”- S.A., cu completările și modificările ulterioare, pentru obiectivele realizate prin C.N.I.).

Palatul de Justiție Neamț este o investiție începută încă din anul 2012 și realizată doar în procent de 12,22% . Momentan se află în stare de conservare până când va fi preluată de către Compania Națională de Investiții în vederea continuării și finalizării construcției.

În data de 09.07.2021, Compania Națională de Investiții a publicat în S.E.A.P. anunțul de participare simplificat pentru obiectivul de investiții Palatul de Justiție Neamț, în vederea achiziționării serviciilor de proiectare pentru fazele următoare : studiu topografic, studiu geotehnic, studiu de fezabilitate, studiu preliminar la foc privind siguranța la incendiu.

Investiția privind construcția sediului nou pentru **Judecătoria Tg. Neamț**, la nivel de Studiu de Fezabilitate și Proiect Tehnic a început încă din anul 2009, se derulează de către Ministerul Justiției și face parte din proiectul național "Îmbunătățirea serviciilor judiciare" finanțat de Guvernul României și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BIRD), prin Acordul de Împrumut nr. 8695-RO.

La momentul actual, Ministerul Justiției a demarat procedura de achiziție lucrări de construire cu denumirea "Demolare construcții existente și construire sediu nou Judecătoria Târgu-Neamț", procedură care se află în desfășurare.

4. Care este media de vârstă a personalului/resursa umană:

TOTAL POSTURI PENTRU TRIBUNALUL NEAMȚ ȘI INSTANȚELE ARONDATE:

- 251 POSTURI APROBATE IN STATUL DE FUNCTII SI DE PERSONAL
- 236 POSTURI OCUPATE
- 15 POSTURI VACANTE

Media de vârstă pentru întreg personalul Tribunalului Neamț și al instanțelor arondate este de 46 ani.

TRIBUNALUL NEAMȚ – media de vârstă este de 48 ani

– **TOTAL POSTURI:** 108 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (- 104 posturi ocupate, 4 posturi vacante)

Judecători: 32 posturi aprobate în statul de funcții și de personal din care 29 posturi ocupate, 3 posturi vacante.

Asistenți judiciari: 4 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (4 posturi ocupate)

Specialiști IT: 7 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (7 posturi ocupate)

Grefieri: 38 posturi aprobate în statul de funcții și de personal din care 37 posturi ocupate și 1 post vacant

Grefieri arhivari: 8 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (8 posturi ocupate)

Agenți procedurali: 1 post aprobat în statul de funcții și de personal (1 post ocupat)
Aprozi: 3 posturi aprobat în statul de funcții și de personal (3 posturi ocupate)
Șoferi: 3 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (3 posturi ocupate)
Funcționari publici: 7 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (7 posturi ocupate)

Personal contractual: 5 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (5 posturi ocupate)

JUDECĂTORIA PIATRA NEAMȚ – media de vârstă este de 44 ani

– **TOTAL POSTURI:** 64 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (63 posturi ocupate, 1 post vacant)

Judecători: 20 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (20 posturi ocupate)

Grefieri: 33 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (32 posturi ocupate și 1 post vacant)

Grefieri arhivari: 6 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (6 posturi ocupate)

Agenți procedurali: 1 post aprobat în statul de funcții și de personal (1 post ocupat)

Aprozi: 2 posturi aprobat în statul de funcții și de personal (2 posturi ocupate).

Șoferi: 2 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (2 posturi ocupate).

JUDECĂTORIA ROMAN – media de vârstă este de 45 ani

– **TOTAL POSTURI:** 35 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (29 posturi ocupate, 6 posturi vacante)

Judecători: 11 posturi aprobate în statul de funcții și de personal din care 6 posturi ocupate și 5 posturi vacante.

Grefieri: 18 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (17 posturi ocupate, 1 post vacant)

Grefieri arhivari: 3 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (3 posturi ocupate)

Aprozi: 1 post aprobat în statul de funcții și de personal (1 post ocupat)

Șoferi: 1 post aprobat în statul de funcții și de personal (1 post ocupat)

Personal contractual: 1 post aprobat în statul de funcții și de personal (1 post ocupat)

JUDECĂTORIA TÂRGU NEAMȚ – media de vârstă este de 50 ani

– **TOTAL POSTURI:** 26 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (22 posturi ocupate, 4 posturi vacante)

Judecători: 7 posturi aprobate în statul de funcții și de personal din care 5 posturi ocupate, 2 posturi vacante.

Grefieri: 11 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (9 posturi ocupate, 2 posturi vacante)

Grefieri arhivari: 4 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (4 posturi ocupate)

Aprozi: 2 post aprobat în statul de funcții și de personal (2 posturi ocupate)

Șoferi: 1 post aprobat în statul de funcții și de personal (1 post ocupat)

Personal contractual: 1 post aprobat în statul de funcții și de personal (1 post ocupat).

JUDECĂTORIA BICAZ – media de vârstă este de 43 ani

– **TOTAL POSTURI:** 18 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (18 posturi ocupate)

Judecători: 5 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (5 posturi ocupate)

Grefieri: 8 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (8 posturi ocupate)

Grefieri arhivari: 3 posturi aprobate în statul de funcții și de personal (3 posturi ocupate)

Agenți procedurali: 1 post aprobat în statul de funcții și de personal (1 post ocupat)

Aprozi: 1 post aprobat în statul de funcții și de personal (1 post ocupat).

5. **Care este structura cauzelor instrumentate pe rolul instanței?:**

Tribunalul Neamț soluționează (în materie penală, civilă, comercială și de contencios administrativ) cauzele date în competența sa prin lege, în primă instanță, apel, recurs și contestații. Judecătorii soluționează cauze, date în competența sa prin lege, în primă instanță, în materie penală, civilă și comercială.

În materie penală – competența instanțelor judecătorești este prevăzută în Capitolul II, Secțiunile 1,2,3,4 – art. 35-54 Cod procedură penală;

În materie civilă – competența instanțelor judecătorești este prevăzută în Titlul III, Capitolele I-III, art- 94-128 Cod procedură penală.

6. **Ce avantaje a adus programarea electronică și măsurile luate în timpul pandemiei?**

La nivelul Tribunalului Neamț a fost deschisă publicului pagina de internet care permite accesul la dosarul electronic- aplicația Ecris Pub, în cadrul căreia pot fi vizualizate, de persoanele interesate documentele depuse și scanate începând cu data de 30.09.2020 în materie civilă și 24.11.2020 în materie penală. Acest lucru, împreună cu programarea prin poșta electronică sau telefonic la compartimentele arhivă, pentru depunerea de înscrisuri sau studierea dosarelor, precum și planificarea pe ore a dosarelor în cadrul ședințelor de judecată au avut efecte foarte bune cu privire la limitarea numărului de persoane care au acces, în același timp în sediul instanței și la o desfășurare corespunzătoare a activității de judecată.

7. **Cum apreciați digitalizarea instanțelor și relația acuzare-apărare-judecător în acest context?**

În ceea ce privește procesul actual de digitalizare a instanțelor de judecată, acesta a început în urmă cu aproximativ 15 ani odată cu dotarea cu stații de lucru pentru tot personalul și cu începerea exploatarei la scară națională a aplicației ECRIS de evidență a dosarelor. În această primă etapă informațiile stocate au avut în majoritatea covârșitoare a cazurilor utilizare internă, adică la nivelul sistemului judiciar. Singura excepție a constituit-o portalul național al instanțelor care publică în mod sumar informații din dosarele pe rol.

În timp, anumite instanțe din țară au dezvoltat aplicații proprii prin care justițiabililor li s-au pus la dispoziție informații mai detaliate în dosare în care aveau calitatea de părți sau participanți. Cele mai importante astfel de proiecte au vizat crearea dosarului electronic și comunicarea prin mijloace electronice, sub semnătură electronică a actelor de procedură. Accesul la aceste informații este securizat și este individualizat pentru fiecare justițiabil, fapt care duce la evitarea situațiilor în care apar contradicții cu Regulamentul european privind protecția datelor personale. În acest efort de digitalizare este angrenat și Tribunalul Neamț

care are în exploatare propriul proiect ce integrează funcționalitățile menționate anterior. Acest proiect a fost preluat de toate instanțele din raza Curții de Apel Bacău începând cu data de 15 noiembrie 2020.

Apariția pandemiei COVID-19 a declanșat o nouă fază în acest proces de digitalizare, având în vedere avantajele ce rezultă prin reducerea contactelor personale între participanții la actul de justiție. Ca exemplu notabil de evoluție în această nouă conjunctură este generalizarea utilizării echipamentelor de videoconferință în procesele penale. Pentru procesele din materiile civile s-au achiziționat terminale noi de videoconferință cu care s-au dotat toate salile de ședință. Etapa actuală de adaptare a acestor echipamente pentru platforme publice de videoconferință (gen. Zoom, Teams, Polycom) va face posibilă în viitorul apropiat folosirea curentă a acestor terminale în procesele civile. Utilizarea acestor echipamente de ultimă generație va fi direct accesibilă personalului judiciar, în special grefierilor de ședință, având în vedere că pentru operarea terminalelor de videoconferință din prima generație este necesară prezența în sălile de ședință a specialiștilor IT din instanțe iar numărul acestora este mult mai mic decât numărul de săli de ședință. Tot la acest capitol se impune revizuirea Codului de procedură civilă, pentru a putea desfășura în condiții deplin legale audiererile la distanță.

Procesul de digitalizare a instanțelor se va accelera în perioada următoare, având în vedere noile condiții iar faptul acesta va necesita un efort de modernizare atât prin achiziția de echipamente noi, cât și prin adoptarea unor aplicații noi care să creeze facilități de lucru la distanță inexistente sau slab utilizate până acum.

Digitalizarea instanțelor trebuie privită ca un proces care să aibă două priorități: accesul rapid și eficient al justițiabililor la actul de justiție folosind din plin avantajele tehnologiilor actuale de comunicații și a doua, îmbunătățirea activității instanțelor prin soluționarea cauzelor cu celeritate maximă în condiții de maximă eficiență și productivitate. Realizarea unor aplicații informatice inadecvate cerințelor reale ale sistemului care să îngreuneze și mai mult activitatea personalului din instanțe, echipamente de calcul de slabă calitate sau neconforme pot compromite acest proces de digitalizare. De aceea este necesară o viziune clară și unitară asupra a ceea ce se implementează, o strategie bine pusă la punct care să dea o finalitate bună acestui proces.

8. Ce ați putut implementa ca manager al instanței în mandatul dumneavoastră?

În calitate de președinte al Tribunalului Neamț și implicit manager al instanței am acordat o mare importanță distribuirii resurselor umane în mod echilibrat, alocării infrastructurii IT în funcție de necesități, implementării dosarului electronic, finalizării lucrărilor care erau în sarcina Tribunalului pentru proiectele Palatul de Justiție și sediul Judecătoriei Târgu Neamț. Împreună cu Asociația Excelsior (Asociația Tinerilor Avocați din România) s-au înființat și dotat corespunzător, atât la Tribunalul Neamț, cât și la judecătoriile din raza de competență camerele de consiliu destinate audierii minorilor, Tribunalul Neamț fiind singurul tribunal din țară unde există aceste camere în cadrul tuturor instanțelor din județ.

9. ROI, IJ, CSM, ÎCCJ, Statul Magistraților, asociațiile magistraților au un impact în viața și activitatea instanței/instanțelor din jurisdicție?

Consiliul Superior al Magistraturii asigură respectarea legii și a criteriilor de competență și etică profesională în desfășurarea carierei profesionale a judecătorilor.

Înalta Curte de Casație și Justiție este singura instituție judiciară care deține puterea de a asigura interpretarea și aplicarea unitară a legii de celelalte instanțe judecătorești.

Activitatea instanțelor judecătorești se desfășoară cu respectarea și în baza regulamentului de Ordine Interioară al Instanțelor Judecătorești.

Inspekția Judiciară are atribuții privind activitatea și conduita judecătorilor și atribuții de control privind activitatea instanțelor.

Statutul magistraților, respectiv Legea nr. 303/2004 fixează principiile de bază ale independenței sistemului judiciar și ale conduitei profesionale a judecătorilor.

Asociațiile Magistrților acționează în calitate de apărători ai corpului profesional al magistraților.

10. Educația Juridică la nivelul instanțelor poate fi capacitate după modelul Curții de Apel Pitești?

La nivelul Tribunalului Neamț este în vigoare Protocolul de colaborare privind educația juridică în școli, încheiat la data de 20 iulie 2017 între Ministerul Justiției, Ministerul Educației Naționale, Consiliul Superior al Magistraturii și Înalta Curte de Casație și Justiție, având ca obiect cooperarea în vederea promovării educației juridice în unitățile de învățământ preuniversitar. În baza acestuia au fost desemnați judecători care participă la activitățile de formare în temeiul protocolului respectiv. De asemenea au fost desemnate persoane în calitate de îndrumători (tutori de practică) pentru studenții de la facultățile de drept care solicită efectuarea stagiului de practică în cadrul Tribunalului Neamț.

11. Ce concluzii trageți din cauzele și încărcătura de dosare per judecător/instanțe?

Încărcătură– 01.01.-31.07.2021

a. Tribunalul Neamț:

Volum de activitate: 8254 dosare;

Nr. mediu judecători : 28,4;

Încărcătură/judecător: 289,6;

b. Judecătoria Piatra Neamț:

Volum activitate: 13618 dosare;

Nr. mediu de judecători: 19,3;

Încărcătură/judecător: 705,6;

c. Judecătoria Roman:

Volum activitate: 7871 dosare;

Nr. mediu de judecători: 8,2;

Încărcătură/judecător: 959,9;

d. Judecătoria Tg. Neamț:

Volum activitate: 3657 dosare;

Nr. mediu de judecători: 5,0;

Încărcătură/judecător: 731,4;

e. **Judecătoria Bicaz:**

Volum activitate: 1975 dosare;

Nr. mediu de judecători: 5,0;

Încărcătură/judecător: 395,0.

Concluzia principală este aceea că instanțele judecătorești funcționează cu o schemă redusă de personal (judecători și grefieri), neadaptată la volumul actual de activitate.

12. **Cum apreciați media și platformele juridice cu specialitatea juridică de genul: JURIDICE .ro., Universul Juridic și alte publicații?**

Sunt utile profesioniștilor dreptului aceste platforme, deoarece, în timp util sunt afișate deciziile Înaltei Curți de Casație și Justiție, pronunțate în recurs în interesul legii și hotărârile prealabile care vizează dezlegarea unor chestiuni de drept, dezbateri juridice pe teme de interes etc.

13. **Ce așteptări aveți de la societate și mediul profesional?**

De la mediul profesional- să dea dovadă de probitate și competență profesională, să își îndeplinească cu corectitudine îndatoririle profesionale, să dea dovadă de curaj în exercitarea îndatoririlor lor, să reziste la presiunile sociale, la cele exercitate de opinia publică, de mediul politic, de mass media.

De la societate- să înțeleagă problemele cu care se confruntă sistemul judiciar, legate de lipsa resurselor umane.

14. **Ce mesaj aveți pentru justițiabili și profesioniștii dreptului, politicieni și organizațiile profesionale ale magistraților?**

Justiția are nevoie de finanțare corespunzătoare, atât pentru asigurarea logisticii necesare, cât și pentru dimensionarea corectă a schemei de personal, astfel încât să fie atins dezideratul „1 judecător- 2 grefieri”.

**PREȘEDINTE TRIBUNAL,
CRISTINA FLOREA**



**GREFIER DELEGAT,
CARMEN IVAȘCĂ**

